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Με το ϋργο Βωμόσ Σκωλήκων: Επανορθώςτε η Κατερύνα 
Σςεμπελό προςφϋρει μύα εναλλακτικό και χρόςιμη 
ερμηνεύα του μύθου του Μινωταύρου. Πρόκειται περύ 
εγκατϊςταςησ ςύνθετου τύπου καταςκευαςμϋνησ με 
ντύζεσ και μεταλλικϋσ επιφϊνειεσ, που μορφολογικϊ 
αναφϋρεται ςτο ϋργο Με Κρυμμένο Θόρυβο (1916/1964) 
του Ντυςϊν. Σο ϋργο αποτελεύται από τα εξόσ τρύα μϋρη: 
1) Σο ϊνω επύπεδο,  με τη μονϊδα κομποςτοπούηςησ 
(composting), περιλαμβϊνει μύα μεγϊλη φιϊλη που 
φιλοξενεύ αποικύα γαιοςκωλόκων ςε οργανικϊ 
απόβλητα για τη διαβύωςό τουσ. Φωτύζεται από επϊνω 
περιμετρικϊ με κυκλικό λαμπτόρα και εύναι τυλιγμϋνη με 
ςχοινύ για να προςτατεύει την αποικύα από το φωσ. 2) 
Σο μεςαύο επύπεδο, με μύα υδραυλικό ςωλόνωςη από τη 
φιϊλη προσ ϋνα ανοιχτό δοχεύο ςυλλογόσ, μεταφϋρει το 
ςτρϊγγιςμα από την αποικοδομητικό δρϊςη των 
γαιοςκωλόκων. 3) Σο βαςικό επύπεδο, με τισ φρϊςεισ « 
Μη δεισ κακό / Μην ακούσ κακό / Μην πεισ κακό» (See 
no evil / Hear no evil / Speak no evil), αναγεγραμμϋνεσ 
ςτο μϋταλλο με εγχϊραξη. 
 
Η καλλιτϋχνιδα ερμηνεύει τον μύθο ςύμφωνα με τη 
πολυδιϊςτατη, δημιουργικό, αλλϊ και διαβρωτικό δρϊςη 
του ταμπού τησ αποςύνθεςησ, που θεωρεύ θεμϋλιο λύθο 
του Δυτικού πολιτιςμού. Διαβλϋπει ςτον Μινώταυρο και 
ςτον εγκλειςμό του ςτον λαβυρύνθο την απαρχό τησ 
επιβολόσ ταμπού ςε ό,τι ζωικό και αποικοδομητικό 
ςχετύζεται με την ανθρώπινη βιολογύα. ΢τη δε επιτυχό 
διϋλευςη του Θηςϋα και ςτα ςτοιχεύα του νόματοσ τησ 
Αριϊδνησ και τησ ςτεφϊνησ διακρύνει ςυμβολιςμούσ τησ 
μύηςησ, που επιτρϋπουν ςτον μυούμενο να προςεγγύςει 
τα απόκρυφα χωρύσ να διαλυθεύ. Σο ϋργο καυτηριϊζει το 
ταμπού τησ αποςύνθεςησ, ενώ αναδεικνύει τον 
ευεργετικό τησ ρόλο. Η ιδϋα των ςκωλόκων, που 
προκαλεύ αηδύα και απϋχθεια ςτο κοινό, εύναι απόλυτα 
θεμιτό και ωφϋλιμη για τη φύςη. Έτςι, αποκαλύπτει το 
ταμπού που απαιτεύ οι αιςθητικϋσ αξύεσ να λειτουργούν 
περιοριςτικϊ. Απώτεροσ ςκοπόσ εύναι να λειτουργόςει 
το ϋργο μυητικϊ. Καλεύ τον θεατό να αναγνωρύςει το 



εύροσ των περιοριςμών που δρουν απαρατόρητα και να αμφιςβητόςει όςα τον 
εμποδύζουν να λειτουργόςει με πληρότητα και να αποδεχτεύ την αλόθεια και τη φύςη του. 
 
Σο νόμα που προςφϋρει η Αριϊδνη ςτον Θηςϋα τον διαςώζει γιατύ εύναι το αντύμετρο τησ 
αποςύνθεςησ και αμυντικό μϋςο ςτη διϊςπαςη. Φτιϊχνεται από μικρϋσ, μεμονωμϋνεσ ύνεσ 
που τυλύγονται με υπομονό ςε κϊτι μονοδιϊςτατο και ελαφρύ, που από κουβϊρι μπορεύ να 
ξετυλιχθεύ και να ςυγκρατόςει κϊτι αποτελεςματικϊ. Ο φωτεινόσ ςτϋφανοσ (Corona 
Borealis), που δώριςε ο Διόνυςοσ ςτην Αριϊδνη, εύναι το αντύθετο ςημεύο αναφορϊσ ςτο 
απαρϊςτατο χϊοσ. Η επύγεια ζωό βαςύζεται κυρύωσ ςτην όραςη και το φωσ εύναι 
απαραύτητο. Οι αποικοδομητϋσ που ζουν ςτο χώμα χρειϊζονται υγραςύα και βγαύνουν ϋξω 
μόνο όταν δεν ϋχει όλιο. Εϊν φωτιςτούν χώνονται ςτη γη για να ςωθούν διότι ο όλιοσ και η 
θϋρμη τουσ καταςτρϋφουν. Ο Μινώταυροσ και ο Θηςϋασ αντιπροςωπεύουν την ιςορροπύα 
τησ φυςικόσ και πνευματικόσ δύναμησ. Ο ϊνθρωποσ για να εύναι υγιόσ χρειϊζεται να 
φροντύζει παρϊλληλα τισ ςαρκικϋσ  και τισ πνευματικϋσ του ορμϋσ. ΢ύμφωνα με τον μύθο, ο 
Μινώταυροσ βρύςκεται ςτο κϋντρο του λαβυρύνθου, αποςυνϊγωγοσ, ςε υπόγειο χώρο, ςτο 
ςκοτϊδι, μακριϊ από τον όλιο και τα καιρικϊ φαινόμενα, ςε ϋνα χώρο που απαγορεύει την 
ελευθερύα κινόςεων και τη μακρινό θϋαςη. Η καλλιτϋχνιδα υποςτηρύζει πωσ ο λαβύρινθοσ 
μοιϊζει με ϋντερο. Κλειςμϋνοσ ςτο λαβύρινθο και αποκλειςμϋνοσ από τουσ ρυθμούσ τησ 
επύγειασ ζωόσ, του απομϋνει μόνο να αποικοδομεύ. Όποιοσ μπει ςτο λαβύρινθο θα διαλυθεύ 
όπωσ εϊν βρύςκοταν ςτο ςτομϊχι ενόσ τϋρατοσ. Οι νϋοι και οι νϋεσ από την Αθόνα μϋςα 
ςτον λαβύρινθο απλϊ αποςυντύθενται. Έτςι και ςτη ψυχό του ανθρώπου η αποςύνθεςη 
του θανϊτου προκαλεύ τον μεγαλυτερο τρόμο και αποτροπιαςμό. Η ςυμβατικό 
καθημερινότητα ξεχνϊ αυτό το ςτϊδιο, γιατύ υπϊρχουν ιςχυρϊ ταμπού και αιςθητικϋσ 
αξύεσ που απωθούν τη ςυγκεκριμϋνη επύγνωςη. Αυτό η οργανικό λειτουργύα καλύπτεται 
από ιςχυρϊ ταμπού και την αιςθητικό. 
 
Σο τρομερό μυςτικό του Λαβύρινθου και του Μινώταυρου εύναι πωσ όλοι οι ϊνθρωποι 
κρύβουν αυτό το τϋρασ ςτην κοιλιϊ τουσ. Ντρϋπονται για αυτό, γιατύ ςιχαύνονται και 
απεχθϊνονται όλα όςα ςυνδϋονται με την αποςύνθεςη. Γιατύ η αποςύνθεςη εύναι το 
αντύθετο του απολλώνιου, του φωτεινού, τησ λαχταριςτόσ αιώνιασ νεότητασ.  ΢ύμφωνα με 
αυτό την ερμηνεύα, η μυητικό δρϊςη του λαβυρύνθου ϋχει να κϊνει με την αποκϊλυψη 
αυτόσ τησ αλόθειασ, που επιτρϋπει ςτον μυημϋνο να αποδεχτεύ το μυςτόριο τησ ζωόσ, να 
ταπεινωθεύ, αλλϊ ϋπειτα να βρει καλύτερα τη θϋςη του ςτον κόςμο. 
 
[Για το ωσ ϊνω κεύμενο ο Μεγακλόσ Ρογκϊκοσ βαςύςτηκε ςε ςκϋψεισ τησ δημιουργού τον 
Απρύλιο του 2022] 


